Das Förderkonzept des Fachbereichs Mathematik
Damit jede Schülerin und jeder Schüler angemessen gefördert werden kann, besteht unser Förderkonzept aus vielen unterschiedlichen Bausteinen. Diese Bausteine werden hier kurz vorgestellt. 

· Lernausgangslageuntersuchung (LAL)

Zu Beginn des 7. Schuljahres führen wir eine Untersuchung der Lernausgangslage bei unseren Schülerinnen und Schülern durch. Der verwendete Test wurde vom Fachbereich entwickelt und testet notwendige Eingangskompetenzen für die Klassenstufe 7.

Jede Schülerin und jeder Schüler erhält eine individuelle Rückmeldung über eigene Stärken und Schwächen.

Über eine speziell entwickelte Webseite mit Informationen und passenden Übungsaufgaben für jede getestete Kompetenz im Lernraum Berlin unterstützen und begleiten wir den individuellen Lernprozess.

· BASIS

In der Klassenstufe 7 bieten wir leistungsschwächeren Schülerinnen und Schülern zusätzlich zum regulären Fachunterricht BASIS-Stunden an. Hier können die Schülerinnen und Schüler in kleinen Gruppen Defizite aufarbeiten.

· Kompetenzraster

In den Klassenstufen 7 und 8 erhalten die Schülerinnen und Schüler für jedes behandelte Themengebiet ein Kompetenzraster, in welchem die inhaltlichen Kompetenzen zusammengefasst sind, die im Unterricht erworben werden sollen. Das Kompetenzraster enthält daneben jeweils Verweise auf Informationen zu diesem Bereich im verwendeten Schulbuch und Verweise auf Aufgaben, die diese Kompetenz widerspiegeln. Die Kompetenzraster …

· unterstützen Schülerinnen und Schüler bei Übernahme der Verantwortung für das eigene Lernen;

· bieten eine Struktur für die eigene Vorbereitung auf Klassenarbeiten oder Prüfungen;

· helfen bei der individuellen Nachbereitung von Klassenarbeiten;

· bieten Ansätze für eine individuelle Förderung.

Bei den Kompetenzrastern handelt es sich um eine Eigenentwicklung des Fachbereichs.

<link> Beispiele für Kompetenzraster </link>

· Wiederholung in Klassenstufe 9

In Klassenstufe 9 werden auf der Basis von bereitgestelltem Informations- und Arbeitsmaterial verschiedene Themen und Kompetenzen aus den Klassenstufen 7 und 8 wiederholt. Die Schülerinnen und Schüler bearbeiten diese Themen selbstständig und eigenverantwortlich, ihre Arbeit wird im Fachunterricht begleitet. Den Abschluss der Wiederholungsphase bildet eine jahrgangsweite, schriftliche Lernkontrolle.

· Vorkurs Mathematik in Klassenstufe 10

In Klassenstufe 10 können leistungsstarke Schülerinnen und Schüler am Vorkurs Mathematik teilnehmen. Dieser Kurs vertieft und vernetzt Themen aus den vorangegangenen Jahrgangsstufen und geht inhaltlich über den regulären Fachunterricht hinaus. Er soll den Schülerinnen und Schülern außerdem einen Einblick in das Arbeiten in einem Leistungskurs Mathematik ermöglichen und Ihnen bei der Wahl der Leistungskurse helfen. 

· Wettbewerbe

Im Dezember bieten wir mit dem mathematischen Adventskalender einen innerschulischen Wettbewerb für Schülerinnen und Schüler aller Klassenstufen an. Die Schülerinnen und Schüler lösen einfache bis komplexe Problemstellungen aus vielen Bereichen der Mathematik, verpackt in Rätselfragen. Ausgewertet wird getrennt nach den Jahrgangsstufen 7/8, 9/10 und 11/12. Mitmachen können alle Schülerinnen und Schüler.

Daneben ist die Teilnahme am Känguru-Wettbewerb bereits Tradition an unserer Schule.

· SchülerInnen üben mit SchülerInnen (SümS)

im Rahmen von SümS vermitteln wir einzelnen Schülerinnen und Schülern oder kleinen Gruppen von Schülerinnen und Schülern Kontakte zu Schülerinnen und Schülern aus höheren Jahrgangsstufen, um kleine, regelmäßige Lern- und Hausarbeitszirkel zu bilden, die von den älteren Schülerinnen und Schülern angeleitet werden.

Dieses Angebot ist mit Kosten verbunden, die Sie privat mit dem anleitenden Schüler / der anleitenden Schülerin verabreden.

